

乡村振兴进行时

云霄县因地制宜，打造“五个美丽”

本报讯（漳州乡村振兴 云霄县农业农村局）云霄县按照乡村振兴总体要求，深化农村改革，以“五个美丽”建设活动为抓手，整合各类资源，因地制宜打造美丽乡村庭院、美丽乡村微景观、美丽乡村小公园（小广场）、美丽田园、美丽乡村休闲旅游点，持续提升农民群众的获得感和幸福感。

以绿为幕，浇灌美丽庭院



走进陈岱镇礁美村，映入眼帘的是施永明清新雅致的庭院景观。该庭院的特点在于有效利用了庭院空间，包括房前屋后种树栽花，品种丰富、搭配合理，并与周围环境相协调，硬质铺装与绿化景观比例协调，形式多样，满足日常需求，植物、花卉层次丰富、错落有致、充满美感的绿化格局。

庭院主人用心关爱庭院内的多种植物及花卉，定期进行修剪和浇灌，每天都会对庭院进行打扫、清洁，绘就了美丽庭院。

以艳为底，打造美丽微景观



和平乡西安村村部旁坐落着该村一处美丽微景观——荷花池。盛夏时节，满池荷花争奇斗艳，有的含苞待放、喷薄欲开，有的舒展花姿、恣意绽放。游人漫步池边，争先拿起手中的相机、手机，在光影交错的“咔嚓咔嚓”声中记录下人流连忘返的美丽场景。

西安村荷花池未改造前，原来是一处臭气熏天的水塘，该村因地制宜，通过退耕还湖，结合周边配套改造成可用于赏花、休憩、锻炼的休闲体验地，全力打造成该村乡村观光旅游的新名片。

以静为引，建设美丽乡村小广场



和平乡内洞村现建有以休憩、亲水、餐饮为主题的休闲小广场一处。广场三面环水，河堤上镶嵌着一排郁葱葱的绿植，即使现已初冬时节，广场上依然绿意盎然。闲庭信步在广场上，随处可见一块块小菜圃见缝插针似地布置在四周，从山上引下来的一弯溪水奔流其间，滋养着这一方碧绿。浓郁的“耕读”气息近来吸引着越来越多的“城里人”慕名而来。周末自驾到处，远离城市的喧嚣，贴近自然的静谧，正成为当地短途旅游的首选之地。

以地为媒，打造美丽田园



东厦镇在“美丽田园”创建方面以重塑乡村魅力、打造田园风光、传播农耕文化为路径，推出浯田村百亩秋葵种植田，展现出生态效益和经济红利的有机结合，在全县“美丽田园”创建工作独树一帜。

当你漫步天弘农业的百亩秋葵田边，会见到一枝枝植株上三三两两长满了秋葵，朝天而上，活脱脱像舒展开的一个个卡通小手掌，画面诙谐让人忍俊不禁。环顾四周，接壤秋葵的其余果蔬田园，因刚经历完采摘，偌大的田间地头却只剩一片萧瑟，反倒衬得这边风景独好。此时，秋葵田内的工人们则是忙碌地穿梭在碧绿的海洋中，一刻不停地采摘着成熟的果子，不经意间抬手拭去的是额头的汗水，留下的却是致富的希望。目前浯田村的秋葵种植面积已到150亩，亩产约8500斤，按照去年的价格行情，将有效带动当地农业产值增值达百万以上。

以产业促振兴，打造美丽乡村休闲旅游点



和平乡棪树村属革命老区村，也是省级乡村振兴试点村，位于和平乡西面，地处乌山山脉，区域总面积约7平方公里，辖区属丘陵地带，土壤富硒，生态环境优越，是优质的枇杷生产基地，全村种植枇杷1500多亩，年产枇杷150万公斤，产值可达2000万元。棪树村先后投入2亿元建设枇杷生态观光产业园支持当地乡村旅游发展，目前园区面积4500亩，以

“一树一溪两路”为抓手，整合起得天独厚的枇杷产业优势和天然景观资源，努力打造富有本土特色的乡村旅游品牌。

棪树村近年来先后获评“中国美丽休闲乡村”“福建省金牌旅游村”“省级特色景观旅游名村”“漳州市十大最美乡村游”等荣誉称号。下阶段，棪树村将加大力度推动民宿产业和电商产业发展，实现从“风景”到“钱景”的富美路径，再谱乡村振兴新篇章。

云霄红色记忆

中央红军村巡礼之坪水村

本报讯（朱淮杰 汤金梅 张文森）坪水村位于马铺乡东部，距云霄县城约33公里，是一个隐藏在大山深处的中央红军村。坪水乡苏维埃政府是土地革命战争时期云霄境内第一个、也是唯一一个乡级苏维埃政权，是云霄苏维埃运动的一面旗帜。

1933年冬，漳州中心县委落实毛泽东在中央红军攻克漳州时提出的，向南靖、平和、云霄、漳浦、龙溪等五县扩大游击战争、创建小红军、创造小苏区的重要意图，抓住“福建事变”后十九路军停止进攻中央苏区，停止进攻靖和浦革命根据地的有力时机，着力向云霄方向发展，派出得力干部在浦云边、云和浦边、云和边发动群众，开辟新区。1934年4月，坪水乡党支部成立。

“1934年4月在坪水村三丘自然村这里成立中共坪水村党支部，党支部书记是何照，共有何照、何酒容、何意等9位同志，这是我们云霄境内的第一个党支部。”云霄县委史志室三级主任科员方志南说。

坪水乡革命气势空前高涨，中共靖和浦（中心）县委常委林路因势利导，指示李若松协助坪水乡组建苏维埃政府。1934年8月，在坪水乡坪水楼正式成立坪水乡苏维埃政府。

“思兴楼原名叫坪水楼，1934年8月在这个坪水楼成立云霄县第一个乡级苏维埃政府——坪水乡苏维埃政府。当时的坪水乡苏维埃政府主席是何意，妇女主席何两花、军事委员何志成，党支部书记何照担任土地经济委员，所以这个乡级苏维埃政府的机构是比较完善的，人员分工是比较明确的。”方志南说。

坪水乡苏维埃政府成立后，着手进行分田工作。在调查摸底的基础上，党支部与苏维埃政府反复磋商，并征求群众意见，决定参照《闽西土地法大纲》进行分田。

“1934年10月，召开全乡群众大会，党支部书记当场宣布：欠债、放债一律取消，田契、房契、借条、欠条通通烧毁，开始分田。顿时，整个坪水乡欢腾了，欢声雷动，群情激奋，‘耕者有其田’的世代梦想终于在坪水村实现了。”方志南说。

坪水乡的革命风暴，引起国民党当局的极度恐慌。1934年，白色恐怖笼罩着整个坪水村，革命暂时陷入低潮。1935年二、三月间，坪水乡的地方工作基本得到恢复，并开始进行武装斗争。

“坪水村是革命战争时期云霄境内唯一一个按照毛泽东同志亲自制订的《闽西土地法大纲》进行分田的乡级苏维埃政权，这是云霄苏维埃运动的一面旗帜，是名副其实的‘中央红军村’。”方志南说。

守卫红色遗产，英雄的事迹不能遗忘。近年来，马铺乡投入大量资金打造“红色路线”，将坪水苏维埃政府旧址、红军陵园、“烈士树”、苏维埃革命纪念碑、革命陈列室等教育观摩点连接起来，形成完整开放的红色

教育环形路线。

“以获评‘中央红军村’为契机，马铺乡将在红色党建上下功夫。按照县委‘六个一’工作机制要求，加强自身党组织建设，尤其是做好人居环境整治，争创美丽乡村。在产业发展上下功夫。打造一村一品，发展树葡萄种植和畅通电商销售渠道，创建树葡萄品牌。利用独特的红色资源和红色文化发展农家乐推进旅游发展，支持鼓励农户发展高山蔬菜种植。在项目建设上下功夫。按照村庄规划，推进红军树等名木古树保护修复和全村绿化工程，建设省级森林村庄。完成坪水村岭安至白石村道路改造工程，打通坪水和白石两个红色旅游区通道，实现规模连片发展。”马铺乡便民服务中心主任朱泽冠表示。



苏维埃革命纪念碑